附件1
项目申请填写指南
一、申请人应认真阅读并依据《浙江省自然科学基金竞争性分配管理办法》《浙江省自然科学基金管理办法》《浙江省公益性技术应用研究计划管理办法（试行）》和各类项目管理的实施细则，按本通知要求填报申请书。
二、申请书实行全文网上填报，不接收个人直接报送和非依托单位报送的申请材料，申请人可在省自然科学基金委员会网站（www.zjnsf.gov.cn）申报专栏下载2019年申请书正文撰写提纲和网上填报操作指南。
三、会员登陆省基础公益计划项目网络信息系统后，请按照要求补充完善个人基本信息和相关研究成果信息。会员信息是浙江省基础公益研究计划项目申请、遴选评审专家、评价学术成绩的主要依据之一，请务必如实完整填写，并对信息的真实性、合法性和完整性负责。各依托单位管理员应当对本单位会员注册信息进行认真审核。
四、项目组成员分为“会员成员”和“非会员成员”两类。
1．会员成员：指省内依托单位正式在编或者聘用且每年在浙江工作时间6个月以上的科研人员，且是省基础公益研究计划网络信息系统的注册会员。
2．非会员成员：指境外省外人员、省内非省依托单位人员、省依托单位不符合会员申请资格人员。
符合项目组“会员成员”资格的科研人员，不得以“非会员成员”身份参与申报。申请人填写“会员成员”信息时，须输入各会员成员的“申请验证码”、身份证号码，申请验证码当年只能使用2次，请会员注意保管。
五、省杰出青年科学基金项目申请人应由依托单位出具《浙江省杰出青年科学基金项目推荐表》（请从申报专栏下载），申请人须在会员信息“成果”栏中上传签章后的推荐表扫描件和3-5篇代表性论著的PDF文档，并填写代表性论著信息。
六、参加联合资助的省一流学科（A、B类）和省重点实验室所属申请人须上传省一流学科或重点实验室成员证明。参加联合资助的依托单位应于2018年4月16日-25日通过网络系统设定并上传《2019年度浙江省自然科学基金项目联合资助协议》签字盖章页，纸质签字盖章页需另行报送省基金办。
七、申请人在2016年1月1日至项目上报前主持承担省部级以上科技计划项目的，请在申请书中说明与此次申报项目在研究内容、任务、目标等方面的区别。
八、申请基础研究国际科技合作项目需上传申请人与国外合作方的合作协议，并在申请书中说明前期合作情况和项目研究任务分工。
九、项目立项后，申请书中的项目组成员、研究目标、研究内容、研究计划、经费预算、预期研究成果等所有内容（注：申请人应是研究成果的主要完成人之一，论文等研究成果须正确标注省自然科学基金或省基础公益研究计划项目立项编号）将直接作为研究计划书内容，申请人不得以资助经费未达到申请经费数额为由更改计划书内容。申请人应根据申请项目类型的资助强度的下限及所在单位经费配套政策，确定合理的研究任务、目标和成果。
十、如资助项目总经费数额（含依托单位联合资助经费）未达到申请经费数额的，允许对相关栏目经费预算进行调减。
十一、资助强度或项目总经费，包含联合资助项目双方出资，双方出资额按合作协议确定。联合资助合作方出资按财政科技经费管理规定进行管理。
十二、为避免为获得立项而将预期研究成果指标填报过高，省自然科学基金青年、一般和公益技术应用研究项目计划发表论文数最高不超过3篇。
十三、申请人应将网上填报并经依托单位审核后的申请书PDF材料一式3份，经所在单位盖章后予以留存。项目立项后，申请人应在规定期间内将上述材料一式2份与纸质项目计划书一式3份提交给所在单位科研管理部门，其中纸质申请书1份与纸质项目计划书一式2份由所在单位集中报送至省基金办。申请人提交省杰出青年科学基金项目纸质申请书时须附签字盖章后的纸质推荐表1份。以上签字盖章的纸质申请书、项目计划书由项目负责人、所在依托单位、省基金办各留存1份。
十四、会员可通过省基础公益计划项目网络信息系统的“省外专家推荐”栏目推荐学术水平高、治学严谨、为人公正的省外评审专家，该栏目对会员常年开放。2018年4月30日前推荐的省外评审专家经审核入库后可参加2019年度项目评审。
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